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蚌埠市２０２３届高三年级第四次教学质量检查考试

数　　学
本试卷满分１５０分，考试时间１２０分钟

注意事项：

１答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
２回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改
动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在

本试卷上无效。

一、选择题：本题共８小题，每小题５分，共４０分在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题
目要求的
１已知集合Ａ＝｛ｘ｜－２＜ｘ＜２｝，Ｂ＝｛ｙ｜ｙ＝２ｘ，ｘ∈Ａ｝，则Ａ∪Ｂ＝

Ａ（０，２） Ｂ（－２，４） Ｃ １４，( )２ Ｄ（－２，＋∞）

２已知ｉ为虚数单位，复数ｚ满足（ 槡１＋３ｉ）ｚ— 槡＝３＋ｉ，则ｚ＝

槡Ａ－ｉ Ｂ３－ｉ Ｃ槡３２－
１
２ｉ Ｄ槡３２＋

１
２ｉ

３已知等差数列｛ａｎ｝满足ａ２＋ａ４＋ａ６＝π，则ｃｏｓ（ａ１＋ａ７）＝

Ａ－１２ Ｂ１２ Ｃ槡２２ Ｄ槡３２
４已知实数ａ，ｂ，ｃ满足ａ＜ｂ＜ｃ且ａｂｃ＜０，则下列不等关系一定正确的是

Ａａｃ＜ｂｃ Ｂａｂ＜ａｃ Ｃｂｃ＋
ｃ
ｂ＞２ Ｄｂａ＋

ａ
ｂ＞２

５将顶点在原点，始边为 ｘ轴非负半轴的锐角 α的终边绕原点顺时针旋转π３后，交单位圆于

点Ｐｘ，－( )３５ ，那么ｓｉｎα＝
Ａ 槡－４＋３３

１０ Ｂ 槡－４－３３
１０ Ｃ 槡－３－４３

１０ Ｄ 槡－３＋４３
１０

（第６题图）

６如图是函数 Ｆ（ｘ）图象的一部分，设函数 ｆ（ｘ）＝ｃｏｓｘ，
ｇ（ｘ）＝ｅｘ－ｅ－ｘ，则Ｆ（ｘ）可以是
Ａｆ（ｘ）＋ｇ（ｘ） Ｂｆ（ｘ）·ｇ（ｘ）

Ｃｆ（ｘ）－ｇ（ｘ） Ｄｆ（ｘ）ｇ（ｘ）

７在△ＡＢＣ中，已知ＢＤ→ ＝ＤＣ→，ＣＥ→ ＝２ＥＡ→若ＡＢ→ ＝ｘＡＤ→ ＋

ｙＢＥ→ ，则ｘ＋ｙ＝

Ａ－１４ Ｂ１４

Ｃ－１２ Ｄ１２
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８已知双曲线Ｃ：ｘ
２

ａ２
－ｙ

２

ｂ２
＝１（ａ＞０，ｂ＞０）的右焦点为Ｆ，过点Ｆ的直线ｌ１，ｌ２分别与双曲线Ｃ的

渐近线平行，ｌ１，ｌ２与渐近线的交点记为Ａ，Ｂ，若△ＡＢＦ为等边三角形，且面积为槡３，则ａ＝

槡 槡Ａ３３ Ｂ２３ Ｃ３ Ｄ２
二、选择题：本题共４小题，每小题５分，共２０分在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求
全部选对的得５分，部分选对的得２分，有选错的得０分

　（第９题图）

９某校在开展的“体育节”活动中，为了解学生对“体
育节”的满意程度，组织学生给活动打分（分数为整

数，满分１００分），发现分数均在［４０，１００］内从中
随机抽取一个容量为３００的样本，并将这些数据分
成６组并作出样本的频率分布直方图，但不小心污
损了部分图形（如图所示），则下列说法中正确的是

Ａ样本中分数落在［６０，７０）的频数为６０人
Ｂ样本的众数为７５分
Ｃ样本的平均数为７３５分
Ｄ样本的８０百分位数为８５分

１０袋中有大小相同的８个小球，其中５个红球，３个蓝球每次从袋子中随机摸出１个球，摸
出的球不再放回记“第一次摸球时摸到红球”为事件Ａ１，“第一次摸球时摸到蓝球”为事
件Ａ２；“第二次摸球时摸到红球”为事件 Ｂ１，“第二次摸球时摸到蓝球”为事件 Ｂ２，则下列
说法正确的是

ＡＰ（Ｂ１）＝
５
８ 　　ＢＰ（Ａ２Ｂ２）＝

３
２８

ＣＰ（Ｂ１｜Ａ１）＝
４
７ 　　ＤＰ（Ｂ１｜Ａ２）＋Ｐ（Ｂ２｜Ａ２）＝１

１１已知正方体ＡＢＣＤ－Ａ１Ｂ１Ｃ１Ｄ１的棱长为６，点Ｅ，Ｆ分别是棱ＡＤ，ＤＤ１的中点，Ｍ是棱ＡＢ上
的动点，则

Ａ直线ＣＣ１与ＢＦ所成角的正切值为槡２ 　　Ｂ直线ＥＦ∥平面ＡＢＣ１Ｄ１

Ｃ平面ＥＦＭ⊥平面Ａ１Ｂ１ＣＤ 　　ＤＢ１到直线ＥＦ的距离为 槡３ ３４
２

１２设定义在Ｒ上的函数ｆ（ｘ）与ｇ（ｘ）的导数分别为ｆ′（ｘ）与ｇ′（ｘ），已知ｆ（ｘ）＝ｇ（２－ｘ）＋１，
ｆ′（ｘ－２）＝ｇ′（ｘ），且ｆ′（ｘ）的图象关于直线ｘ＝２对称，则下列结论一定成立的是
Ａ函数ｇ′（ｘ）的图象关于点（２，０）对称 　　Ｂ函数ｇ′（ｘ）的图象关于直线ｘ＝２对称
Ｃ函数ｇ′（ｘ）的一个周期为８ 　　Ｄ函数ｇ′（ｘ）为奇函数

三、填空题：本题共４小题，每小题５分，共２０分
１３已知向量ａ＝（２，１），ｂ＝（３，４），则ａ在ｂ上的投影向量为 （用坐标表示）
１４如今中国被誉为“基建狂魔”，可谓逢山开路，遇水架桥公路里程、高铁里程双双都是世
界第一建设过程中研制出用于基建的大型龙门吊、平衡盾构机等国之重器更是世界领
先如图是某重器上一零件结构模型，中间最大球为正四面体的内切球，中等球与最大球

）页４共（页２第卷试学数级年三高市埠蚌



和正四面体三个面均相切，最小球与中等球和正四面体三个面均相切若ＡＢ＝１２，则该模
型中最小小球的半径为 

（第１４题图） （第１６题图）

１５已知抛物线Ｃ：ｙ２＝２ｐｘ（ｐ＞０）的焦点为Ｆ，准线为ｌ，点Ｍ在ｌ上，点Ａ，Ｂ在Ｃ上，若Ａ，Ｂ，Ｆ
三点共线，且ＭＦ⊥ＡＢ，△ＭＦＡ的外接圆交ｌ于点Ｍ，Ｐ，△ＭＦＢ的外接圆交ｌ于点Ｍ，Ｑ，则
｜ＭＰ｜·｜ＭＱ｜
｜ＡＦ｜·｜ＢＦ｜＝ 

１６函数ｆ（ｘ）＝ｓｉｎ（ωｘ＋φ）ω＞０，０＜φ＜π( )２ 的部分图象如图所示，若 ｆ（ｘ１）＋ｆ（ｘ２）＝０，且
ｆ（ｘ１）＝槡

３
４，则ｘ１＋ｘ２＝ ，ｃｏｓ（ｘ２－ｘ１）＝ 

四、解答题：本题共６个小题，共７０分解答应写出说明文字、演算式、证明步骤
１７（本小题满分１０分）
已知△ＡＢＣ的内角Ａ，Ｂ，Ｃ所对的边分别为 ａ，ｂ，ｃ，且满足２ｓｉｎ２Ａ－２ｓｉｎ２Ｂ＋２ｓｉｎＢｓｉｎＣ＝
１－ｃｏｓ２Ｃ
（１）求角Ａ；

（２）若△ＡＢＣ的面积为 槡６３，点 Ｄ在边 ＢＣ上，ＡＤ是△ＡＢＣ的角平分线，且 ＡＤ＝４，求
△ＡＢＣ的周长

１８（本小题满分１２分）

已知数列｛ａｎ｝和｛ｂｎ｝，ａ１＝２，
１
ｂｎ
－１ａｎ

＝１，ａｎ＋１＝２ｂｎ

（１）求数列｛ａｎ｝和｛ｂｎ｝的通项公式；

（２）求数列 ｎ
ｂ{ }
ｎ
的前ｎ项和Ｔｎ

１９（本小题满分１２分）
某省高考改革新方案，不分文理科，高考成绩实行“３＋３”的构成模式，第一个“３”是语文、
数学、外语，每门满分１５０分，第二个“３”由考生在思想政治、历史、地理、物理、化学、生物６
个科目中自主选择其中３个科目参加等级性考试，每门满分１００分，高考录取成绩卷面总
分满分７５０分为了调查学生对物理、化学、生物的选考情况，将“某市某一届学生在物
理、化学、生物三个科目中至少选考一科的学生”记作学生群体Ｓ，从学生群体 Ｓ中随机抽
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取１００名学生进行调查，他们选考物理，化学，生物的科目数及人数统计如表：

选考物理、化学、生物的科目数 １ ２ ３

人　数 １０ ４０ ５０

（１）从这１００名学生中任选２名，求他们选考物理、化学、生物科目数量相等的概率；
（２）从这１００名学生中任选２名，记Ｘ表示这２名学生选考物理、化学、生物的科目数量之
差的绝对值，求随机变量Ｘ的数学期望；

（３）用频率估计概率，现从学生群体Ｓ中随机抽取４名学生，将其中恰好选考物理、化学、
生物中的两科目的学生数记作Ｙ，求事件“Ｙ≥２”的概率

２０（本小题满分１２分）

　（第２０题图）

已知三棱柱 ＡＢＣ－ＤＥＦ中，侧面 ＡＤＦＣ是正方形，底面
ＡＢＣ是等腰直角三角形，且 Ｍ为线段 ＡＤ中点，ＡＣ＝ＡＢ
＝２，∠ＡＢＥ＝６０°
（１）求证：平面ＣＥＭ⊥平面ＡＤＦＣ；
（２）在线段 ＣＥ上是否存在点 Ｐ，使得平面 ＡＢＰ与平面

ＣＥＭ夹角为θ，且满足 ｃｏｓθ＝ 槡３ ２８５
９５ ？若不存在，请

说明理由；若存在，求出ＣＰ的长度

２１（本小题满分１２分）

已知椭圆Ｃ：ｘ
２

ａ２
＋ｙ

２

ｂ２
＝１（ａ＞ｂ＞０）的离心率为槡２２，Ａ，Ｂ分别为椭圆Ｃ的上、下顶点，且｜ＡＢ 槡｜＝２２

（１）求椭圆Ｃ的方程；

（２）若直线ｌ：ｙ＝ｋｘ＋ｍ与椭圆Ｃ交于Ｍ，Ｎ两点（异于点Ａ，Ｂ），且△ＯＭＮ的面积为槡２，过
点Ａ作直线ＡＴ∥ＯＭ，交椭圆Ｃ于点Ｔ，求证：ＢＴ∥ＯＮ

２２（本小题满分１２分）
已知函数ｆ（ｘ）＝１－ｃｏｓｘ

（１）证明：ｆ（ｘ）≤ｘ
２

２；

（２）证明：函数ｈ（ｘ）＝ａｌｎ（ｘ＋１）－ｆ（ｘ）（０＜ａ＜１）在 ０，π( )２ 上有唯一零点 ｘ０，且 ｘ０＞
４ａ槡 ＋１－１
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